

جناب باری نے فرمایا! ہرگز ایسا نہ ہوگا، تم دونوں ہماری نشانیاں لے کر جاؤ^(۱) ہم خود سننے والے تمہارے ساتھ ہیں۔^(۲) (۱۵)

تم دونوں فرعون کے پاس جا کر کہو کہ بلاشبہ ہم رب العالمین کے بھیجے ہوئے ہیں۔ (۱۶)
کہ تو ہمارے ساتھ بنی اسرائیل کو روانہ کر دے۔ (۱۷)^(۳)
فرعون نے کہا کہ کیا ہم نے تجھے تیرے بچپن کے زمانہ میں اپنے ہاں نہیں پالا تھا؟^(۴) اور تو نے اپنی عمر کے بہت سے سال ہم میں نہیں گزارے؟^(۵) (۱۸)

قَالَ كَلَّا فَاذْهَبْ بِآيَاتِنَا إِنَّا مَعَكُمْ مُسْتَعِينُونَ ﴿۱۵﴾

فَأَيُّهَا فِرْعَوْنُ فَقُولَ إِنَّا رَسُولُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۱۶﴾

إِنَّ آيُسُ مَعَنَا إِنِّي سِرَّ رَبِّكَ ﴿۱۷﴾

قَالَ كَلَّا تَرَىٰ كَيْفَ أَتَيْنَا مِنْ غُيُوبِكَ وَسِينِي ﴿۱۸﴾

فرعون کی قوم سے تھا، اس لیے فرعون اس کے بدلے میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو قتل کرنا چاہتا تھا، جس کی اطلاع پا کر حضرت موسیٰ علیہ السلام مصر سے مدین چلے گئے تھے۔ اس واقعے پر اگرچہ کئی سال گزر چکے تھے، مگر فرعون کے پاس جانے میں واقعی یہ امکان موجود تھا کہ فرعون ان کو اس جرم میں پکڑ کر قتل کی سزا دینے کی کوشش کرے۔ اس لیے یہ خوف بھی بلا جواز نہیں تھا۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے تسلی دی کہ تم دونوں جاؤ، میرا پیغام اس کو پہنچاؤ، تمہیں جو اندیشے لاحق ہیں ان سے ہم تمہاری حفاظت کریں گے۔ آیات سے مراد وہ دلائل و براہین ہیں جن سے ہر پیغمبر کو آگاہ کیا جاتا ہے یا وہ معجزات ہیں جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دیئے گئے تھے، جیسے ید بیضا اور عصا۔

(۲) یعنی تم جو کچھ کہو گے اور اس کے جواب میں وہ جو کچھ کہے گا، ہم سن رہے ہوں گے۔ اس لیے گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ ہم تمہیں فریضہ رسالت سونپ کر تمہاری حفاظت سے بے پرواہ نہیں ہو جائیں گے۔ بلکہ ہماری مدد تمہارے ساتھ ہے۔ معیت کا مطلب مصاحبت نہیں، بلکہ نصرت و معاونت ہے۔

(۳) یعنی ایک بات یہ کہو کہ ہم تیرے پاس اپنی مرضی سے نہیں آئے ہیں بلکہ رب العالمین کے نمائندے اور اس کے رسول کی حیثیت سے آئے ہیں اور دوسری بات یہ کہ تو نے (چار سو سال سے) بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا ہے، ان کو آزاد کر دے تاکہ میں انہیں شام کی سرزمین پر لے جاؤں، جس کا اللہ نے ان سے وعدہ کیا ہوا ہے۔

(۴) فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت اور مطالبے پر غور کرنے کے بجائے، ان کی تحقیر و تنقیص کرنی شروع کر دی اور کہا کہ کیا تو وہی نہیں ہے جو ہماری گود میں اور ہمارے گھر میں پلا، جب کہ ہم بنی اسرائیل کے بچوں کو قتل کر ڈالتے تھے؟

(۵) بعض کہتے ہیں کہ ۱۸ سال فرعون کے محل میں بسر کیے، بعض کے نزدیک ۳۰ اور بعض کے نزدیک چالیس سال۔ یعنی اتنی عمر ہمارے پاس گزارنے کے بعد، چند سال ادھر ادھر رہ کر اب تو نبوت کا دعویٰ کرنے لگا ہے؟

پھر تو اپنا وہ کام کر گیا جو کر گیا اور تو ناشکروں میں ہے۔^(۱۹)

(حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) نے جواب دیا کہ میں نے اس کام کو اس وقت کیا تھا جبکہ میں راہ بھولے ہوئے لوگوں میں سے تھا۔^(۲۰)

پھر تم سے خوف کھا کر میں تم میں سے بھاگ گیا، پھر مجھے میرے رب نے حکم و علم عطا فرمایا اور مجھے اپنے پیغمبروں میں سے کر دیا۔^(۲۱)

مجھ پر تیرا کیا یہی وہ احسان ہے؟ جسے تو جتا رہا ہے کہ تونے بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا ہے۔^(۲۲)

فرعون نے کہا رب العالمین کیا (چیز) ہے؟^(۲۳) (حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) نے فرمایا وہ آسمانوں اور زمین اور ان کے درمیان کی تمام چیزوں کا رب ہے، اگر تم یقین رکھنے والے ہو۔^(۲۴)

فرعون نے اپنے اردگرد والوں سے کہا کہ کیا تم سن نہیں رہے؟^(۲۵)

وَقَعَلْتَ فَعَلْتَك الْبِئْسَ مَا كُنْتَ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ ۝۱۹

قَالَ فَعَلْتَهَا اِذَا وَاَنَا مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝۲۰

فَقَرَّرْتُ وَاَنْتُمْ لَمْ تَخْفَوْهُ رَبِّيْ رَفِيْعٌ حَكِيْمًا وَّوَجَعَلْنِيْ مِنَ الْمُرْسَلِيْنَ ۝۲۱

وَتِلْكَ نِعْمَةٌ مِّنْهُمَا عَلَيَّ اَنْ عَبَّدتَّ بَنِيْ اِسْرٰءِيْلَ ۝۲۲

قَالَ فِرْعَوْنُ وَمَا بِيْ الْعُلْيٰبِيْنَ ۝۲۳

قَالَ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاَبْوَابِهَا اَنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۝۲۴

قَالَ لِيْنِ حَوْلَةَ الْاَسْمٰمِيْعُوْنَ ۝۲۵

(۱) پھر ہمارا ہی کھا کر ہماری ہی قوم کے ایک آدمی کو قتل کر کے ہماری ناشکری بھی کی۔

(۲) یعنی یہ قتل ارادتا نہیں تھا بلکہ ایک گھونٹہ ہی تھا جو اسے مارا گیا تھا، جس سے اس کی موت ہی واقع ہو گئی۔ علاوہ ازیں یہ واقعہ بھی نبوت سے قبل کا ہے جب کہ مجھ کو علم کی یہ روشنی نہیں دی گئی تھی۔

(۳) یعنی پہلے جو کچھ ہوا، اپنی جگہ، لیکن اب میں اللہ کا رسول ہوں، اگر میری اطاعت کرے گا تو بچ جائے گا، بصورت دیگر ہلاکت تیرا مقدر ہوگی۔

(۴) یعنی یہ اچھا احسان ہے جو تو مجھے جتلا رہا ہے کہ مجھے تو یقیناً تو نے غلام نہیں بنایا اور آزاد چھوڑے رکھا لیکن میری پوری قوم کو غلام بنا رکھا ہے۔ اس ظلم عظیم کے مقابلے میں اس احسان کی آخر حیثیت کیا ہے؟

(۵) یہ اس نے بطور استغنام کے نہیں، بلکہ استکبار اور استکبار کے طور پر کہا، کیونکہ اس کا دعویٰ تو یہ تھا ﴿ مَا كُنْتُمْ لَكُمْ شُرَكَاءُ فِيْ الْعُقُوْبٰتِ ﴾ (القصص ۳۸) ”میں اپنے سوا تمہارے لیے کوئی اور معبود جانتا ہی نہیں۔“

(۶) یعنی کیا تم اس کی بات پر تعجب نہیں کرتے کہ میرے سوا بھی کوئی اور معبود ہے؟

قَالَ رَبُّكَ وَرَبُّ آبَائِكُمُ الْأَوَّلِينَ ﴿۳۵﴾

قَالَ إِنَّ رَسُولَكُمْ الَّذِي أُرْسِلَ إِلَيْكُمْ لَمَجْنُونٌ ﴿۳۶﴾

قَالَ رَبُّ الْمَشْرِقِيِّ وَالْمَغْرِبِيِّ مَا لَنَا لَمَجْنُونٍ نَقُودُهُ ﴿۳۷﴾

قَالَ لَيْنَ اتَّخَذْتَ إِلَّا هَذَا يُورِيكَ جَعَلْنَاكَ مِنَ السَّاجِدِينَ ﴿۳۸﴾

قَالَ أَوْلَوْ كُنْتُمْ بِبَنِي سُومِيَّةٍ ﴿۳۹﴾

قَالَ فَأَيُّ بَنِي إِسْرَائِيلَ كُنْتُمْ مِنَ الضَّالِّينَ ﴿۴۰﴾

فَأَلْفَى عَصَاهُ فَإِذَا هِيَ ثُعْبَانٌ مُّبِينٌ ﴿۴۱﴾

وَنَزَّيْدًا فَإِذَا هِيَ بَيْضَاءُ لِلنَّظِيرِينَ ﴿۴۲﴾

(حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) نے فرمایا وہ تمہارا اور

تمہارے اگلے باپ دادوں کا پروردگار ہے۔ (۲۶)

فرعون نے کہا (لوگو!) تمہارا یہ رسول جو تمہاری طرف

بھیجا گیا ہے یہ تو یقیناً دیوانہ ہے۔ (۲۷)

(حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) نے فرمایا! وہی مشرق و

مغرب کا اور ان کے درمیان کی تمام چیزوں کا رب

ہے، اگر تم عقل رکھتے ہو۔ (۲۸)

فرعون کہنے لگا سن لے! اگر تو نے میرے سوا کسی اور کو

معبود بنایا تو میں تجھے قیدیوں میں ڈال دوں گا۔ (۲۹)

موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا اگرچہ میں تیرے پاس کوئی کھلی

چیز لے آؤں؟ (۳۰)

فرعون نے کہا اگر تو چچوں میں سے ہے تو اسے پیش

کر۔ (۳۱)

آپ نے (اسی وقت) اپنی لاشی ڈال دی جو اچانک کھلم

کھلا (زبردست) اژدہا بن گئی۔ (۳۲)

اور اپنا ہاتھ کھینچ نکالا تو وہ بھی اسی وقت ہر دیکھنے والے کو

(۱) یعنی جس نے مشرق کو مشرق بنایا، جس سے کواکب طلوع ہوتے ہیں اور مغرب کو مغرب بنایا جس میں کواکب غروب

ہوتے ہیں۔ اسی طرح ان کے درمیان جو کچھ ہے، ان سب کا رب اور ان کا انتظام کرنے والا بھی وہی ہے۔

(۲) فرعون نے جب دیکھا کہ موسیٰ علیہ السلام مختلف انداز سے رب العالمین کی ربوبیت کا کلمہ کی وضاحت کر رہے ہیں،

جس کا کوئی معقول جواب اس سے نہیں بن پارہا ہے۔ تو اس نے دلائل سے صرف نظر کر کے دھمکی دینی شروع کر دی

اور موسیٰ علیہ السلام کو حوالہ زندان کرنے سے ڈرایا۔

(۳) یعنی ایسی کوئی چیز یا معجزہ جس سے واضح ہو جائے کہ میں سچا اور واقعی اللہ کا رسول ہوں، تب بھی تو میری صداقت کو

تسلیم نہیں کرے گا؟

(۴) بعض جگہ ثُعْبَانٌ کو حَيَّةٌ اور بعض جگہ جَبَانٌ کہا گیا ہے۔ ثُعْبَانٌ وہ سانپ ہوتا ہے جو بڑا ہو اور جَبَانٌ چھوٹے

سانپ کو کہتے ہیں اور حَيَّةٌ چھوٹے بڑے دونوں قسم کے سانپوں پر بولا جاتا ہے۔ (فتح القدر) گویا لاشی نے پہلے چھوٹے

سانپ کی شکل اختیار کی پھر دیکھتے دیکھتے اژدہا بن گئی۔ وَاللَّهُ أَعْلَمُ۔

سفید چمکیلا نظر آنے لگا۔^(۱) (۳۳)

فرعون اپنے آس پاس کے سرداروں سے کہنے لگا بھی یہ تو کوئی بڑا دانا جادوگر ہے۔^(۲) (۳۴)

یہ تو چاہتا ہے کہ اپنے جادو کے زور سے تمہیں تمہاری سرزمین سے ہی نکال دے، بتاؤ اب تم کیا حکم دیتے ہو۔^(۳) (۳۵)

ان سب نے کہا آپ اسے اور اس کے بھائی کو مہلت دیجئے اور تمام شہروں میں ہر کارے بھیج دیجئے۔^(۴) (۳۶)

جو آپ کے پاس ذی علم جادوگروں کو لے آئیں۔^(۵) (۳۷)

پھر ایک مقرر دن کے وعدے پر تمام جادوگر جمع کیے گئے۔^(۵) (۳۸)

قَالَ لِلْمَلَائِكَةِ إِنَّ هَذَا السَّجِرُ عَلِيمٌ ﴿۳۳﴾

يُرِيدُ أَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ أَرْضِكُمْ وَيَجْعَلْ هَذَا تَأْتِرُونَ ﴿۳۴﴾

قَالُوا أَرْجِهْ وَأَخَاهُ وَإِعْتَفِ فِي الْمَنَاجِينِ خَبِيرِينَ ﴿۳۵﴾

يَأْتُونَكَ بِحُلٍّ سَخَّطَ عَلَيْهِمُ ﴿۳۶﴾

تَجْمِيعَ الشَّعْرَاءِ لِيُنْفِقَاتِ يَوْمَ مَعْلُومٍ ﴿۳۷﴾

(۱) یعنی گریبان سے ہاتھ نکالا تو وہ چاند کے ٹکڑے کی طرح چمکتا تھا۔ یہ دو سرا معجزہ موسیٰ علیہ السلام نے پیش کیا۔

(۲) فرعون بجائے اس کے کہ ان معجزات کو دیکھ کر، حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تصدیق کرتا اور ایمان لاتا، اس نے تکذیب و عناد کا راستہ اختیار کیا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بابت کہا کہ یہ تو کوئی بڑا فن کار جادوگر ہے۔

(۳) پھر اپنی قوم کو مزید بھڑکانے کے لیے کہا کہ وہ ان شعبہ بازیوں کے ذریعے سے تمہیں یہاں سے نکال کر خود اس پر قابض ہونا چاہتا ہے۔ اب بتلاؤ! تمہاری کیا رائے ہے؟ یعنی اس کے ساتھ کیا معاملہ کیا جائے؟

(۴) یعنی ان دونوں کو فی الحال اپنے حال پر چھوڑ دو، اور تمام شہروں سے جادوگروں کو جمع کر کے ان کا باہمی مقابلہ کیا جائے تاکہ ان کے کرتب کا جواب اور تیری تائید و نصرت ہو جائے۔ اور یہ اللہ ہی کی طرف سے تکوینی انتظام تھا تاکہ لوگ ایک ہی جگہ جمع ہو جائیں اور ان دلائل و براہین کا یہ چشم سر خود مشاہدہ کریں، جو اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو عطا فرمائے تھے۔

(۵) چنانچہ جادوگروں کی ایک بہت بڑی تعداد مصر کے اطراف و جوانب سے جمع کر لی گئی، ان کی تعداد ۱۴ ہزار، ۱۷ ہزار، ۱۹ ہزار، ۳۰ ہزار اور ۸۰ ہزار (مختلف اقوال کے مطابق) بتلائی جاتی ہے۔ اصل تعداد اللہ ہی بہتر جانتا ہے۔ کیوں کہ کسی مستند ماخذ میں تعداد کا ذکر نہیں ہے۔ اس کی تفصیلات اس سے قبل سورۃ اعراف، سورۃ طہ میں بھی گزر چکی ہیں۔ گویا فرعون کی قوم، 'قط' نے اللہ کے نور کو اپنے مومنوں سے بھگانا چاہا تھا، لیکن اللہ تعالیٰ اپنے نور کو پورا کرنا چاہتا تھا۔ چنانچہ کفر و ایمان کے معرکے میں ہوشہ ایسا ہی ہوتا آیا ہے کہ جب بھی کفر ختم ٹھونک کر ایمان کے مقابلے میں آتا ہے، تو ایمان کو اللہ تعالیٰ سرخروئی اور غلبہ عطا فرماتا ہے۔ جس طرح فرمایا، ﴿بَلْ نَقْضُ الْبَيْتَ بِالْحَقِّ عَلَى الْبَاطِلِ قَبِيْذًا مَّعًا فَذَٰا هُوَ رَٰوِقٌ﴾

وَقِيلَ لِلنَّاسِ هَلْ أَنْتُمْ مُجْتَمِعُونَ ﴿۳۹﴾

اور عام لوگوں سے بھی کہہ دیا گیا کہ تم بھی مجمع میں حاضر ہو جاؤ گے؟ ﴿۳۹﴾

لَعَلَّكَ تَنْتَبِعُ السَّحَرَةَ إِنْ كَانُوا هُمُ الْغَالِبِينَ ﴿۴۰﴾

تاکہ اگر جادوگر غالب آجائیں تو ہم ان ہی کی پیروی کریں۔ ﴿۴۰﴾

فَلَمَّا جَاءَ السَّحَرَةُ قَالُوا لِبِرْعَوْنَ إِيَّاكُمْ لَنَا أَعْزَابٌ مُثُلَكُمْ نَحْنُ الْغَالِبِينَ ﴿۴۱﴾

جادوگر آکر فرعون سے کہنے لگے کہ اگر ہم جیت گئے تو ہمیں کچھ انعام بھی ملے گا؟ ﴿۴۱﴾

قَالَ نَعَمْ وَإِنَّكُمْ إِذَا لَبِثَ الْمُقَرَّبِينَ ﴿۴۲﴾

فرعون نے کہا ہاں! (بڑی خوشی سے) بلکہ ایسی صورت میں تم میرے خاص درباری بن جاؤ گے۔ ﴿۴۲﴾

قَالَ لَهُمْ مُوسَىٰ أَلْقُوا مَا أَنْتُمْ مُلقُونَ ﴿۴۳﴾

(حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) نے جادوگروں سے فرمایا جو کچھ تمہیں ڈالنا ہے ڈال دو۔ ﴿۴۳﴾

فَأَلْقَوْا حِبًا لَهُمْ وَمِنْهُمْ رِيسٌ وَقَالَ لِبِرْعَوْنَ إِيَّاكُمْ لَنَا أَعْزَابٌ مُثُلَكُمْ نَحْنُ الْغَالِبُونَ ﴿۴۴﴾

انہوں نے اپنی رسیاں اور لائٹھیاں ڈال دیں اور کہنے لگے عزت فرعون کی قسم! ہم یقیناً غالب ہی رہیں گے۔ ﴿۴۴﴾

فَأَلْفَىٰ مُوسَىٰ عَصَاهُ إِذْ أَدْرَأَهُ تَلْفُظًا مَّا يَأْتِي الْفُؤَادَ ﴿۴۵﴾

اب (حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) نے بھی اپنی لائٹھی

(الأنبياء: ۱۸) بلکہ ہم سچ کو جھوٹ پر کھینچ مارتے ہیں، پس وہ اس کا سر توڑ دیتا ہے اور جھوٹ اسی وقت نابود ہو جاتا ہے۔

(۱) یعنی عوام کو بھی تاکید کی جا رہی ہے کہ تمہیں بھی یہ معرکہ دیکھنے کے لیے ضرور حاضر ہونا ہے۔

(۲) حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف سے جادوگروں کو پہلے اپنے کرتب دکھانے کے لیے کہنے میں یہ حکمت معلوم ہوتی ہے

کہ ایک تو ان پر یہ واضح ہو جائے کہ اللہ کا پیغمبر اتنی بڑی تعداد میں نامی گرامی جادوگروں کے اجتماع اور ان کی ساحرانہ شعبہ

بازیوں سے خوف زدہ نہیں ہے۔ دوسرا یہ مقصد بھی ہو سکتا ہے کہ جب بعد میں اللہ کے حکم سے یہ ساری شعبہ بازیوں آن

واحد میں ختم ہو جائیں گی تو دیکھنے والوں پر اس کے اچھے اثرات مرتب ہوں گے اور شاید اس طرح زیادہ لوگ اللہ پر ایمان لے

آئیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا، بلکہ جادوگر ہی سب سے پہلے ایمان لے آئے۔ جیسا کہ آگے آ رہا ہے۔

(۳) جیسا کہ سورۃ اعراف اور ط میں گزرا کہ ان جادوگروں نے اپنے خیال میں بہت بڑا جادو پیش کیا ﴿سَحَرُوا أَعْيُنَ

النَّاسِ وَاسْتَرَفَوْهُمْ وَعَدُوا بِسِحْرِ عَزِيزٍ﴾ (سورۃ الأعراف: ۱۱۶) حتیٰ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنے دل میں

خوف محسوس کیا ﴿فَأَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً مُّوسَىٰ﴾ (طلہ: ۶۷) چنانچہ ان جادوگروں کو اپنی کامیابی اور برتری کا بڑا یقین

تھا، جیسا کہ یہاں ان الفاظ سے ظاہر ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تسلی دی، کہ گھبرانے کی ضرورت

نہیں ہے۔ ذرا اپنی لائٹھی زمین پر پھینکو اور پھر دیکھو۔ چنانچہ لائٹھی کا زمین پر پھینکنا تھا کہ اس نے ایک خوفناک اثر دھسے کی

شکل اختیار کر لی اور ایک ایک کر کے ان کے سارے کرتبوں کو وہ نکل گیا۔ جیسا کہ اگلی آیت میں ہے۔

میدان میں ڈال دی جس نے اسی وقت ان کے جھوٹ
موٹ کے کرتب کو نکلنا شروع کر دیا۔ (۳۵)

یہ دیکھتے ہی جادو گر بے اختیار سجدے میں گر گئے۔ (۳۶)
اور انہوں نے صاف کہہ دیا کہ ہم تو اللہ رب العالمین پر
ایمان لائے۔ (۳۷)

یعنی موسیٰ (علیہ السلام) اور ہارون کے رب پر۔ (۳۸)
فرعون نے کہا کہ میری اجازت سے پہلے تم اس پر ایمان
لے آئے؟ یقیناً یہی تمہارا وہ بڑا (سردار) ہے جس نے تم
سب کو جادو سکھایا ہے،^(۱) سو تمہیں ابھی ابھی معلوم ہو
جائے گا، قسم ہے میں ابھی تمہارے ہاتھ پاؤں الٹے طور
پر کٹ دوں گا اور تم سب کو سولی پر لٹکا دوں گا۔^(۲) (۳۹)
انہوں نے کہا کوئی حرج نہیں،^(۳) ہم تو اپنے رب کی
طرف لوٹنے والے ہیں ہی۔ (۵۰)

اس بنا پر کہ ہم سب سے پہلے ایمان والے بنے ہیں^(۴)
ہمیں امید پڑتی ہے کہ ہمارا رب ہماری سب خطائیں
معاف فرمادے گا۔ (۵۱)

قَالُوا لَيْسَ بِالسَّحَرَةِ لِحْيَتُهُمْ ۖ

قَالُوا الْمَكَارِبِ الْعَالَمِينَ ۖ

رَبِّ مُوسَىٰ وَهَارُونَ ۖ

قَالَ امْنُتُمْ لَهُ قَبْلَ أَنْ أَدْنَا لَكُمْ أَنَّهُ لَكِبٌ لِّبْزُكُمُ الَّذِي عَمَلْتُمْ

السَّحَرَةَ لَسَوْفَ تَعْلَمُونَ فَلَا تَقْطَعْنَ آيِدِيَهُمْ وَأَرْجُلَهُمْ

مَنْ خَلَّافٍ وَلَا تَصِلَبْنَهُمْ أَجْمَعِينَ ۖ

قَالُوا الرَّاصِبِينَ إِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا مُنْقَلِبُونَ ۖ

إِنَّا نَتَّقِيكُمْ إِنَّا نَعْلَمُ أَنَّكُمْ لَأَخْلَبُونَ إِنَّا كُنَّا أَوَّلَ الْمُؤْمِنِينَ ۖ

(۱) فرعون کے لیے یہ واقعہ بڑا عجیب اور نہایت حیرت ناک تھا کہ جن جادو گروں کے ذریعے سے وہ فتح و غلبے کی آس
لگائے بیٹھا تھا، وہی نہ صرف مغلوب ہو گئے بلکہ موقع پر ہی وہ اس رب پر ایمان لے آئے، جس نے حضرت موسیٰ و
ہارون علیہما السلام کو دلائل و معجزات دے کر بھیجا تھا۔ لیکن بجائے اس کے کہ فرعون بھی غور و فکر سے کام لیتا اور ایمان
لاتا، اس نے مکابہ اور عناد کا راستہ اختیار کیا اور جادو گروں کو ڈرانا دھمکانا شروع کر دیا اور کہا کہ تم سب اسی کے شاگرد
لگتے ہو اور تمہارا مقصد یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس سازش کے ذریعے سے تم ہمیں یہاں سے بے دخل کر دو، ﴿لَئِنْ
هَذَا كِبْرُكُمْ كُنْتُمْ فِي الْمَدِينَةِ لِيُتَخَذَ مِنْهَا أَهْلَهَا﴾ (الأعراف: ۱۳۳)

(۲) الٹے طور پر ہاتھ پاؤں کاٹنے کا مطلب، دایاں ہاتھ اور بایاں پیر یا بایاں ہاتھ اور دایاں پیر ہے۔ اس پر سولی مستزاد۔
یعنی ہاتھ پیر کاٹنے سے بھی اس کی آتش غضب ٹھنڈی نہ ہوئی، مزید اس نے سولی پر لٹکانے کا اعلان کیا۔

(۳) لَاصِبِينَ کوئی حرج نہیں یا ہمیں کوئی پروا نہیں۔ یعنی اب جو سزا چاہے دے لے، ایمان سے نہیں پھر سکتے۔

(۴) أَوَّلَ الْمُؤْمِنِينَ اس اعتبار سے کہا کہ فرعون کی قوم مسلمان نہیں ہوئی اور انہوں نے قبول ایمان میں سبقت کی۔

اور ہم نے موسیٰ کو جی کی کہ راتوں رات میرے بندوں کو نکال لے چل تم سب پیچھا کیے جاؤ گے۔^(۱) (۵۲)

فرعون نے شہروں میں ہر کاروں کو بھیج دیا۔^(۲) (۵۳)

کہ یقیناً یہ گروہ بہت ہی کم تعداد میں ہے۔^(۳) (۵۴)

اور اس پر یہ ہمیں سخت غضب ناک کر رہے ہیں۔^(۴) (۵۵)

اور یقیناً ہم بڑی جماعت ہیں ان سے چوکننا رہنے والے۔^(۵) (۵۶)

بالآخر ہم نے انہیں باغات سے اور چشموں سے۔^(۶) (۵۷)

اور خزانوں سے۔ اور اچھے اچھے مقامات سے نکال باہر کیا۔^(۷) (۵۸)

اسی طرح ہوا اور ہم نے ان (تمام) چیزوں کا وارث بنی اسرائیل کو بنا دیا۔^(۸) (۵۹)

وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ أَنْ أَسْرِ بِعِبَادِي الَّذِينَ يُبَغُّونَ ﴿۵۲﴾

فَأَرْسَلَ فِرْعَوْنُ فِي الْمَدَائِنِ خَشِيرِينَ ﴿۵۳﴾

إِنَّ هَؤُلَاءِ لَيَبْرُونَكَ وَيَتْلُونَ ﴿۵۴﴾

وَأَلَّهُمْ لَنَا الْعِغَابُونَ ﴿۵۵﴾

وَأَنَا لَجَمِيعٌ حَذِرُونَ ﴿۵۶﴾

فَأَخْرَجْنَاهُمْ مِنْ جَدَّتِ وَعْيُونِ ﴿۵۷﴾

وَأَنْزَلْنَاهُمْ مَقَالَهُ كُوفِينَ ﴿۵۸﴾

كَذَلِكَ وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ ﴿۵۹﴾

(۱) جب بلاد مصر میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا قیام لمبا ہو گیا اور ہر طرح سے انہوں نے فرعون اور اس کے درباریوں پر حجت قائم کر دی۔ لیکن اس کے باوجود وہ ایمان لانے پر تیار نہیں ہوئے، تو اب اس کے سوا کوئی چارہ نہیں رہ گیا تھا کہ انہیں عذاب و نکال سے دوچار کر کے سامانِ عبرت بنا دیا جائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ راتوں رات بنی اسرائیل کو لے کر یہاں سے نکل جائیں، اور فرمایا کہ فرعون تمہارے پیچھے آئے گا، گھبرانا نہیں۔

(۲) یہ بطور تحقیر کے کہا، ورنہ ان کی تعداد چھ لاکھ بتلائی جاتی ہے۔

(۳) یعنی میری اجازت کے بغیر ان کا یہاں سے فرار ہونا ہمارے لیے غیظ و غضب کا باعث ہے۔

(۴) اس لیے ان کی اس سازش کو ناکام بنانے کے لیے ہمیں مستعد ہونے کی ضرورت ہے۔

(۵) یعنی فرعون اور اس کا لشکر بنی اسرائیل کے تعاقب میں کیا نکلا کہ پھر پلٹ کر اپنے گھروں اور باغات میں آنا نصیب ہی نہیں ہوا۔ یوں اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت و مشیت سے انہیں تمام نعمتوں سے محروم کر کے ان کا وارث دو سروں کو بنا دیا۔

(۶) یعنی جو اقتدار اور بادشاہت فرعون کو حاصل تھی، وہ اس سے چھین کر ہم نے بنی اسرائیل کو عطا کر دی۔ بعض کہتے ہیں کہ اس سے مراد مصر جیسا اقتدار اور دنیوی جاہ و جلال ہم نے بنی اسرائیل کو بھی عطا کیا۔ کیونکہ بنی اسرائیل، مصر سے نکل جانے کے بعد مصر واپس نہیں آئے۔ نیز سورہ دخان میں فرمایا گیا ہے ﴿وَأَنْزَلْنَاهُمْ مَقَالَهُمْ خَشِيرَةً﴾ کہ ”ہم نے اس کا وارث کسی دو سری قوم کو بنایا“ (المیر التفاسیر) اول الذکر اہل علم کہتے ہیں کہ قومِ آحمرین میں قوم کا لفظ اگرچہ عام ہے لیکن یہاں سورہ شعراء میں جب بنی اسرائیل کو وارث بنانے کی صراحت آگئی ہے، تو اس سے مراد بھی قوم بنی اسرائیل

پس فرعونٰی سورج نکلنے ہی ان کے تعاقب میں نکلے۔^(۱) (۶۰)
 پس جب دونوں نے ایک دوسرے کو دیکھ لیا، تو موسیٰ
 کے ساتھیوں نے کہا، ہم تو یقیناً پکڑ لیے گئے۔^(۲) (۶۱)
 موسیٰ نے کہا، ہرگز نہیں۔ یقین مانو، میرا رب میرے
 ساتھ ہے جو ضرور مجھے راہ دکھائے گا۔^(۳) (۶۲)
 ہم نے موسیٰ کی طرف وحی بھیجی کہ دریا پر اپنی لاشی
 مار،^(۴) پس اسی وقت دریا پھٹ گیا اور ہر ایک حصہ پانی
 کا مثل بڑے پہاڑ کے ہو گیا۔^(۵) (۶۳)
 اور ہم نے اسی جگہ دوسروں کو نزدیک لاکھڑا کر

فَأَنْتَبَهُوهُمْ مُنْشِرِينَ ۝
 فَلَمَّا تَرَأَ الْجَمْعُ قَالَ أَصْحَابُ مُوسَىٰ إِنَّ لَكُم مَّا كُونُ ۝
 قَالَ كَلَّا إِنَّ مَعِيَ رَبِّي سَيَهْدِينِ ۝
 فَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ أَنْ اصْرِبْ يَعْصَاكَ الْبَحْرُ ۖ فَانْفَلَقَ فَكَانَ
 كُلُّ وادٍّ كَالظُّورِ الْمَخْتَمِ ۝
 وَأَذَلْنَا نَجْمَ الْوَاغِيِّينَ ۝

ہی ہو گی۔ مگر خود قرآن کی صراحت کے مطابق مصر سے نکلنے کے بعد بنو اسرائیل کو ارض مقدس میں داخل ہونے کا حکم دیا گیا۔ اور ان کے انکار پر چالیس سال کے لیے یہ داخلہ موخر کر کے میدان تیبہ میں بھٹکایا گیا۔ پھر وہ ارض مقدس میں داخل ہوئے چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قبر، حدیث اسراء کے مطابق بیت المقدس کے قریب ہی ہے۔ اس لیے صحیح معنی میں یہی ہے کہ جیسی نعمتیں آل فرعون کو مصر میں حاصل تھیں، ویسی ہی نعمتیں اب بنو اسرائیل کو عطا کی گئیں۔ لیکن مصر میں نہیں بلکہ فلسطین میں، وَاللَّهُ أَعْلَمُ۔

(۱) یعنی جب صبح ہوئی اور فرعون کو پتہ چلا کہ بنی اسرائیل راتوں رات یہاں سے نکل گئے ہیں، تو اس کے پندار اقتدار کو بڑی ٹھیس پہنچی۔ اور سورج نکلنے ہی ان کے تعاقب میں نکل کھڑا ہوا۔

(۲) یعنی فرعون کے لشکر کو دیکھتے ہی وہ گھبرا اٹھے کہ آگے سمندر ہے اور پیچھے فرعون کا لشکر، اب بچاؤ کس طرح ممکن ہے؟ اب پھر دوبارہ وہی فرعون اور اس کی غلامی ہو گی۔

(۳) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے تسلی دی کہ تمہارا اندیشہ صحیح نہیں، اب دوبارہ تم فرعون کی گرفت میں نہیں جاؤ گے۔ میرا رب یقیناً نجات کے راستے کی نشاندہی فرمائے گا

(۴) چنانچہ اللہ تعالیٰ نے یہ رہنمائی اور نشاندہی فرمائی کہ اپنی لاشی سمندر پر مارو، جس سے دائیں طرف کا پانی دائیں اور بائیں طرف کا پانی بائیں طرف رک گیا اور دونوں کے بیچ میں راستہ بن گیا۔ کہا جاتا ہے کہ بارہ قبیلوں کے حساب سے بارہ راستے بن گئے تھے، واللہ اعلم۔

(۵) فریق: قطعہ بحر، سمندر کا حصہ، طوڈ، پہاڑ، یعنی پانی کا ہر حصہ بڑے پہاڑ کی طرح کھڑا ہو گیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے معجزے کا صدور ہوا تاکہ موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم فرعون سے نجات پالے، اس تائید الہی کے بغیر فرعون سے نجات ممکن نہیں تھی۔

دیا۔^(۱) (۶۳)
 اور موسیٰ (علیہ السلام) کو اور اس کے تمام ساتھیوں کو
 نجات دے دی۔ (۶۵)
 پھر اور سب دوسروں کو ڈبو دیا۔^(۲) (۶۶)
 یقیناً اس میں بڑی عبرت ہے اور ان میں کے اکثر لوگ
 ایمان والے نہیں۔^(۳) (۶۷)
 اور بیشک آپ کارب بڑا ہی غالب و مہربان ہے۔ (۶۸)
 انہیں ابراہیم (علیہ السلام) کا واقعہ بھی سنا دو۔ (۶۹)
 جبکہ انہوں نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے فرمایا کہ تم
 کس کی عبادت کرتے ہو؟ (۷۰)
 انہوں نے جواب دیا کہ عبادت کرتے ہیں بتوں کی، ہم تو
 برابر ان کے مجاور بنے بیٹھے ہیں۔^(۴) (۷۱)
 آپ نے فرمایا کہ جب تم انہیں پکارتے ہو تو کیا وہ سنتے
 بھی ہیں؟ (۷۲)
 یا تمہیں نفع نقصان بھی پہنچا سکتے ہیں۔^(۵) (۷۳)
 انہوں نے کہا یہ (ہم) کچھ نہیں جانتے، ہم نے تو اپنے باپ
 دادوں کو اسی طرح کرتے پایا۔^(۶) (۷۴)

وَلَقِينَا مُوسَىٰ وَمَنْ مَعَهُ أَجْمَعِينَ ﴿۶۳﴾
 لَقِينَا مُوسَىٰ وَالَّذِينَ هُمْ
 إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّمَنْ كَانَ
 الْكَلْمَ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۶۵﴾
 وَإِنَّ رَبَّكَ لَهوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ﴿۶۸﴾
 وَأَتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ إِبْرَاهِيمَ ﴿۶۹﴾
 إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَا تَعْبُدُونَ ﴿۷۰﴾
 قَالُوا نَعْبُدُ أَصْنَامًا فَنَظُنُّهَا كَالْعِبَادِينَ ﴿۷۱﴾
 قَالَ هَلْ يَسْمَعُونَكُمْ إِذْ تَدْعُونَ ﴿۷۲﴾
 أَوْ يَنْفَعُونَكُمْ أَوْ يُضُرُّونَ ﴿۷۳﴾
 قَالُوا بَلَىٰ وَجَدْنَا آبَاءَنَا كَذَلِكَ يَفْعَلُونَ ﴿۷۴﴾

(۱) اس سے مراد فرعون اور اس کا لشکر ہے یعنی ہم نے دو سردوں کو سمندر کے قریب کر دیا۔

(۲) موسیٰ علیہ السلام اور ان پر ایمان لانے والوں کو ہم نے نجات دی اور فرعون اور اس کا لشکر جب انہی راستوں سے گزرنے لگا تو ہم نے سمندر کو دو بارہ حسب دستور رواں کر دیا، جس سے فرعون اپنے لشکر سمیت غرق ہو گیا۔

(۳) یعنی اگرچہ اس واقعے میں، جو اللہ کی نصرت و معونت کا واضح مظہر ہے، بڑی نشانی ہے لیکن اس کے باوجود اکثر لوگ ایمان لانے والے نہیں۔

(۴) یعنی رات دن ان کی عبادت کرتے ہیں۔

(۵) یعنی اگر تم ان کی عبادت ترک کر دو تو کیا وہ تمہیں نقصان پہنچاتے ہیں؟

(۶) جب وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے سوال کا کوئی معقول جواب نہیں دے سکے تو یہ کہہ کر چھٹکارا حاصل کر لیا۔ جیسے آج بھی لوگوں کو قرآن و حدیث کی بات بتلائی جائے تو یہی عذر پیش کیا جاتا ہے کہ ہمارے خاندان میں تو ہمارے آباؤ

قَالَ أَفَرَأَيْتُمْ مَا كُنْتُمْ تَعْبُدُونَ ﴿۵﴾

آپ نے فرمایا کچھ خبر بھی ہے ^(۱) جنہیں تم پوج رہے ہو؟ (۷۵)

أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ الْأَقْدَامُونَ ﴿۶﴾

تم اور تمہارے اگلے باپ دادا، وہ سب میرے دشمن ہیں۔ (۷۶) ^(۲)

وَأَقْهَمَكُمُ اللَّادِيَةَ الْعُلَمِيَّةَ ﴿۷﴾

جو سچے اللہ تعالیٰ کے جو تمام جہان کا پالنہار ہے۔ (۷۷) ^(۳)

الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ يُعِيدُنِي ﴿۸﴾

جس نے مجھے پیدا کیا ہے اور وہی میری رہبری فرماتا ہے۔ (۷۸) ^(۴)

وَ الَّذِي هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِي ﴿۹﴾

وہی ہے جو مجھے کھلاتا پلاتا ہے۔ (۷۹) ^(۵)

وَإِذَا أَرِمْتُ فَهُوَ يَنصِفُنِي ﴿۱۰﴾

اور جب میں بیمار پڑ جاؤں تو مجھے شفا عطا فرماتا ہے۔ (۸۰) ^(۶)

وَ الَّذِي يُبَيِّتُنِي يُضَرِّبُنِي ﴿۱۱﴾

اور وہی مجھے مار ڈالے گا پھر زندہ کر دے گا۔ (۸۱) ^(۷)

وَ الَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَعْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ ﴿۱۲﴾

اور جس سے امید بندھی ہوئی ہے کہ وہ روزِ جزا میں میرے گناہوں کو بخش دے گا۔ (۸۲) ^(۸)

اجداد سے یہی کچھ ہوتا آ رہا ہے، ہم اسے نہیں چھوڑ سکتے۔

(۱) أَفَرَأَيْتُمْ؟ کے معنی ہیں فَهَلْ أَبْصَرْتُمْ وَتَفَكَّرْتُمْ؟ کیا تم نے غور و فکر کیا؟

(۲) اس لیے کہ تم سب اللہ کو چھوڑ کر دوسروں کی عبادت کرنے والے ہو۔ بعض نے اس کا مطلب یہ بیان کیا ہے کہ جن کی تم اور تمہارے باپ دادا عبادت کرتے رہے ہیں، وہ سب معبود میرے دشمن ہیں یعنی میں ان سے بیزار ہوں۔

(۳) یعنی وہ دشمن نہیں، بلکہ وہ تو دنیا و آخرت میں میرا ولی اور دوست ہے۔

(۴) یعنی دین و دنیا کے مصالح اور منافع کی طرف۔

(۵) یعنی انواع و اقسام کے رزق پیدا کرنے والا اور جو پانی ہم پیتے ہیں، اسے مہیا کرنے والا بھی وہی اللہ ہے۔

(۶) بیماری کو دور کر کے شفا عطا کرنے والا بھی وہی ہے۔ یعنی دواؤں میں شفا کی تاثیر بھی اسی کے حکم سے ہوتی ہے۔

ورنہ دوائیں بھی بے اثر ثابت ہوتی ہیں۔ بیماری بھی اگرچہ اللہ کے حکم اور مشیت سے ہی آتی ہے۔ لیکن اس کی نسبت اللہ کی طرف نہیں کی۔ بلکہ اپنی طرف کی۔ یہ گویا اللہ کے ذکر میں اس کے ادب و احترام کے پہلو کو ملحوظ رکھا۔

(۷) یعنی قیامت والے دن، جب وہ سارے لوگوں کو زندہ فرمائے گا، مجھے بھی زندہ کرے گا۔

(۸) یہاں امید، یقین کے معنی میں ہے۔ کیونکہ کسی بڑی شخصیت سے امید، یقین کے مترادف ہی ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ

تو کائنات کی سب سے بڑی ہستی ہے، اس سے وابستہ امید، یقینی کیوں نہیں ہوگی۔ اسی لیے مفسرین کہتے ہیں کہ قرآن میں

جہاں بھی اللہ کے لیے عَسَىٰ کا لفظ استعمال ہوا ہے وہ یقین ہی کے مفہوم میں ہے۔ حَطِيطَتِي، حَطِيطَةً وَاحِدًا كَاصِيَدَةٍ